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ATA DA REUNIÃO DA CONGREGAÇÃO DO INSTITUTO DE CIÊNCIAS BIOLÓGICAS DA 

UNIVERSIDADE FEDERAL DE MINAS GERAIS, REALIZADA EM 11 DE JUNHO DE 2021. 
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Aos onze dias do mês de junho de dois mil e vinte e um, às nove horas e trinta minutos, por 

videoconferência, através da plataforma Microsoft Teams, mediante prévia convocação 

individual, reuniu-se a Congregação do Instituto de Ciências Biológicas, sob a presidência 

do Diretor da Unidade, Professor Carlos Augusto Rosa, com as seguintes presenças: Élida 

Mara Leite Rabelo (Vice-Diretora), Marcel Giovanni Costa França (Chefe do Departamento 

de Botânica), Helton José Reis (Chefe do Departamento de Farmacologia), Grace Schenatto 

Pereira Moraes (Chefe do Departamento de Fisiologia e Biofísica), José Fernandes Bezerra 

Neto  (Chefe do Departamento de Genética, Ecologia e Evolução), Elisabeth Neumann 

(Chefe do Departamento de Microbiologia), Ricardo Nascimento Araújo (Chefe do 

Departamento de Parasitologia), Vanessa de Fátima Bernardes (Chefe do Departamento de 

Patologia Geral), Gisele Yukimi Kawauchi (Chefe do Departamento de Zoologia), Rodolfo 

Cordeiro Giunchetti (Subcoordenador do Colegiado do Programa de Pós-graduação em 

Biologia Celular), Leda Quercia Vieira (Coordenadora do Colegiado do Programa de Pós-

graduação em Bioquímica), Ricardo  Ribeiro Solar (Coordenador do Colegiado do Programa 

de Pós-graduação em Ecologia, Conservação e Manejo da Vida Silvestre), Sílvia Carolina 

Guatimosim (Coordenadora do Colegiado do Programa de Pós-graduação em Fisiologia e 

Farmacologia), Daniele da Glória Souza (Coordenadora do Colegiado do Programa de Pós-

graduação em Microbiologia), Daniella Castanheira Bartholomeu (Coordenadora do 

Colegiado do Programa de Pós-graduação em Parasitologia), Tatiane Alves da Paixão 

(Coordenadora do Colegiado do Programa de Pós-graduação em Patologia), Almir Rogério 

Pepato (Coordenador do Colegiado do Programa de Pós-graduação em Zoologia), Erna 

Geessien Kroon (Coordenadora do Mestrado Profissional em Microbiologia Aplicada),   

Miguel José Lopes (Coordenador do Mestrado Profissional em Ensino de Biologia - 

PROFBIO/local), Frederico Soriani Marianetti, Ricardo Gonçalves e Grasielle Caldas D’Avila 

Pessoa (Representantes dos Professores das demais categorias), Christopher Kushmerick 

(Diretor do Centro de Aquisição e Processamento de Imagem), João Renato Stehmann 
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(Coordenador do CCT), Elmo José da Silva (Diretor do Centro de Bioterismo), Michelle 

Helene Machado de Souza, Nayara Couto Moreira, Mara Lívia dos Santos, Iuri Fortes Pereira 

(Representantes dos servidores Técnico-Administrativos em Educação), Milena Vieira 

Simões de Freitas (Representante discente). Convidados Ouvintes: Juliana de Assis Silva 

Gomes Estanislau (Coordenadora do Colegiado do Primeiro Ciclo), Gleide Fernandes de 

Avelar (Coordenadora do CENEX) e Glória Regina Franco (Coordenadora do NAPG). 

JUSTIFICARAM: Annamaria Ravara Vago (Chefe do Departamento de Morfologia), Carlos 

Renato Machado (Coordenador do Colegiado do Curso de Ciências Biológicas), Vanessa 

Karen Campos (Representante dos servidores Técnico-Administrativos em Educação), 

Maria José Campagnole dos Santos (Subcoordenadora do Colegiado do Programa de Pós-

graduação em Inovação Tecnológica e Biofarmacêutica). NÃO COMPARECERAM: Jader 

Cruz (Chefe do Departamento de Bioquímica e Imunologia), Aristóteles Góes Neto 

(Coordenadora do Colegiado do Programa de Pós-graduação em Bioinformática), Anderson 

Miyoshi (Coordenador do Colegiado do Programa de Pós-graduação em Genética), 

Alexandre Salino (Coordenador do Colegiado de Pós-graduação em Biologia Vegetal), Hani 

Camille Yehia (Coordenador do Colegiado do Programa de Pós-graduação em 

Neurociências), María Esperanza Cortés Segura (Coordenadora do Mestrado Profissional 

em Inovação Tecnológica e Propriedade Intelectual), Cleida Aparecida Oliveira 

(Coordenadora do Mestrado Profissional em Ensino de Biologia - PROFBIO/nacional), 

Cândido Celso Coimbra (Representante dos Professores Titulares), Kayla Veruska Lopes da 

Silva (Representante dos servidores TAEs), Ariane Cristina Pires Ribeiro e Luana Margarida 

Sabino Lobo (Representantes discentes) e Alessandro Rodrigues Lima (Coordenador do 

NAPq).   ORDEM DO DIA: 1) Comunicações: 1.1. Na sexta-feira, dia 04 de junho, ocorreu a 

live de lançamento do livro “A ciência no ICB UFMG– 50 anos de história” no canal do 

Youtube® do ICB. O evento foi organizado pela Vice-Diretora, Profa. Élida Rabelo, pela 

Assessoria de Comunicação, Marcus Vinícius e a Gerência de Infraestrutura do ICB, 

Fernanda da Vitória; 1.2. Houve um corte de 16% no orçamento do ICB. A Reitora tem 

tentado apoio de senadores e deputados para liberação da verba contingenciada, do 

orçamento da UFMG de 25 milhões. Caso não haja o descontingenciamento, a UFMG terá 

até o fim do ano teria um déficit aproximado de 14,5 milhões; 1.3 A troca das catracas e 

cancelas do campus está atrasada, por responsabilidade da empresa contratada para 

realização do serviço. A previsão é que estejam em funcionamento nas próximas duas 

semanas; 1.4. A Diretoria tentou comunicar ao maior número de pessoas sobre a vacinação 

contra o vírus Sars-CoV-2 no início do mês. Houve a necessidade de elaboração de uma 
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pequena lista de terceirizados CLT que não estavam previstos na lista da UFMG. Esta lista 

foi encaminhada para a Reitoria; 1.5. A Profa. Juliana Calábria está realizando um estudo 

de análise de esgoto e fomos informados que as análises de esgoto sanitário do ICB têm 

dado positivo para o vírus Sars-CoV-2, de forma persistente, nas últimas semanas. Assim, 

concluímos que pessoas, possivelmente assintomáticas, estão vindo trabalhar no Instituto. 

Portanto, além dos cuidados redobrados como o uso de máscaras (inclusive não retirar a 

máscara ao usar os banheiros), distanciamento social e lavagem das mãos, pessoas que 

frequentam o ICB e que testem positivo para Covid-19 ou tenham um familiar nessa 

condição, positivo, devem informar à Diretoria, o mais brevemente possível, e preencher o 

Monitora COVID – UFMG. Estas pessoas não devem frequentar o ICB até o final do período 

de isolamento de 14 dias. 2) Aprovação da ata da reunião de 14 de maio de 2021: A ata 

foi aprovada. 3) Progressão funcional docente: Aprovados os pareceres da Comissão de 

Recursos Humanos, que foram favoráveis aos pedidos de progressão funcional dos 

seguintes docentes: Adjunto A nível I para II: Alexandre Birbrair (Depto. de Patologia Geral) 

e Caio Tavares Fagundes (Depto. de Microbiologia) e Victor Rodrigues Santos (Depto. de 

Morfologia), Adjunto C nível I para II: Helen Lima Del Puerto (Depto. de Patologia Geral); 

Associado nível I para II:  Rafaela Salgado Ferreira (Depto. de Bioquímica e Imunologia).  4) 

Estágio probatório docente: Aprovados os pareceres da Comissão de Recursos Humanos, 

que foram favoráveis às avaliações de estágiop probatório dos seguintes docentes: 

Avaliação parcial: Fernanda Antunes Carvalho do Depto. de Genética, Ecologia e Evolução, 

Pedro Pires Goulart Guimarães do Depto. de Fisiologia e Biofísica e Renato Santana de 

Aguiar do Depto. de Genética, Ecologia e Evolução; Avaliação final: Luís Henrique Franco 

do Depto. de Bioquímica e Imunologia. 5)  Redistribuição da Profa. Daniele Kasper da 

Universidade Federal do Rio de Janeiro para o Departamento de Genética, Ecologia e 

Evolução: Aprovado o parecer da Comissão de Recursos Humanos favorável à 

redistribuição da referida docente. 6) Solicitação de inclusão dos coordenadores dos 

laboratórios multiusuários do CELAM na Resolução da Congregação do ICB 03/2018: O 

parecer da Comissão de Recursos Humanos favorável à inclusão não foi aprovado. A 

recomendação da Congregação é que os coordenadores dos mencionados laboratórios 

solicitem a redução em seus encargos primeiramente em seus Departamentos e, 

posteriormente, encaminhem para a aprovação da Congregação. 7) Relatório anual da 

Comissão Interna de Biossegurança (CIBio): A Congregação deu anuência ao relatório 

anual da CIBio. A Comissão solicita que os docentes, que trabalham com organismos 

geneticamente modificados, preencham as informações que constam no formulário de 
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relatório anual que é enviado no início de cada ano pela CIBio. A Profa. Juliana Alves, 

Presidente da CIBIO, informou que irá realizar o recadastramento das áreas que 

desenvolvem projetos com organismos geneticamente modificados (OGM). 8) 

Representações do ICB nos diversos Colegiados de Graduação. Colegiado do curso de 

Aquacultura: Prof. Francisco Antônio Rodrigues Barbosa (titular) do Depto. de Genética, 

Ecologia e Evolução e Prof. Rafael Magno Costa Melo (suplente) do Depto. de Morfologia; 

Colegiado do curso de Biomedicina Profa. Jordana Grazziela Alves Coelho dos Reis (titular) 

do Depto. de Microbiologia e Profa. Luciene Bruno Vieira (suplente) do Depto. 

Farmacologia; Colegiado do curso de Terapia Ocupacional: Prof. Ênio Ferreira (suplente) do 

Depto. de Patologia Geral. 9) Indicação de representante suplente do ICB junto à 

Comissão de Ética no Uso de Animais (CEUA): Será mais uma vez solicitada aos 

Departamentos a indicação de 1 (um) suplente para a próxima reunião. 10) Indicação de 

representação titular do ICB junto ao Comitê de Ética em Pesquisa: A Profa. Helen Lima 

Del Puerto foi indicada como representante titular e será mais uma vez solicitada aos 

Departamentos a indicação de 1 (um) suplente para a próxima reunião. 11) Indicação de 

representante dos servidores TAEs junto ao Núcleo de Apoio à Pós-graduação (NAPG): 

Foram indicadas as servidoras Natália Katley Oliveira (titular) e Denise Márcia Figueiredo 

Monteiro (suplente). 12) Fichas de gestão da FUNDEP, aprovadas ad referendum: 

Referendadas as seguintes fichas de gestão da FUNDEP relacionadas aos projetos: “Análises 

pós-genômicas e suporte para o desenvolvimento de vacinas contra doenças 

negligenciadas”, coordenado pelo Prof. Ricardo Toshio Fujiwara; 

“INSCRICOES/ICB/DMICRO/SIMPOSIO DE MICROBIOLOGIA”, SIEX 200605, coordenado 

pelo Prof. Daniel de Assis Santos. 13) Ações de extensão: Aprovadas as seguintes ações de 

extensão: “Projeto Micro Tirinhas”, coordenado pela Profa. Mônica Larucci Vieira do 

Departamento de Microbiologia; “Liga de Mammalidades Evolutivas: Estendendo o 

conhecimento para além da universidade”, coordenado pelo Prof. Fernando Araújo Perini 

do Departamento de Zoologia. 14) Aprovação de pareceres de projetos: Foram aprovados 

os pareceres sobre os seguintes projetos: 14.1. “Ensaio clínico duplo-cego randomizado 

com controles ativos para avaliação de segurança, imunogenicidade e consistência de 

resposta imune por lotes da vacina influenza tetravalente (inativada e fragmentada) do 

Instituto Butantan”, coordenado pelo Prof. Mauro Martins Teixeira, tendo como relatora a 

Profa. Giliane de Souza Trindade; 14.2. “Brucella induces STING-mediated Guanylated-

Binding Protein expression and Unfolded Protein response: Balancing Bacterial Elimination, 

Inflammation and Disease”, coordenado pelo Prof. Sérgio Costa Oliveira, tendo como 
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relator o Prof. Frederico Marianetti Soriani; 14.3. “From Description to Conservation Status: 

Addressing the Knowledge Gaps of a Brazilian Atlantic Forest Spider (Paravulsor: 

Xenoctenidae)”, coordenado pelo Prof. Adalberto José dos Santos, tendo como relator o 

Prof. João Renato Stehmann; 14.4. Rescisão do acordo de parceria 118/2018, que se trata 

do projeto de pesquisa “Purificação cromatográfica para aplicação em processos de 

controle e produção da vacina aftomune” entre a empresa INOVA Biotecnologia Saúde 

Animal e a UFMG, coordenado pelo Prof. Ronaldo Alves Pinto Nagem, tendo como relator 

o Prof. Ricardo Gonçalves. 15) Discussão sobre o corte de verba para a UFMG: O assunto 

será pautado na próxima reunião. 16) Outros assuntos: 16.1. O Prof. João Renato 

Stehmann foi reconduzido como Diretor do Centro de Coleções Taxonômicas do ICB; 16.2. 

A partir da segunda-feira, dia 14 de junho, os porteiros do ICB irão iniciar a aferição da 

temperatura de todos que acessarem o prédio, usando termômetro digital. Pessoas com 

temperatura acima de 37.5 °C não devem frequentar o prédio e serão orientadas a procurar 

atendimento médico ou fazer o teste para a detecção do vírus Sars-CoV-2; 16.3. A 

prefeitura de BH liberará a vacinação dos pós-graduandos - mestrado, doutorado e pós-

doutorado - que estiverem em estágio docência. A PRPG vai contatar os programas e 

providenciar as declarações; 16.4. O ciclo de palestras organizadas pelo NAPG se inicia 

agora no mês de junho. As palestras serão todas online e as informações estão disponíveis 

na página do NAPG no site do ICB. Em seguida, a reunião foi encerrada e eu, Tatiana Gomes 

Almeida, lavrei esta ata, que será assinada pelos membros que a aprovar.  

Aprovada em sessão realizada em 09/07/2021 

Tatiana Gomes Almeida 

Secretária-geral do ICB 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 


